
 

 

 

 

               2ο ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 

Σχϋδιο δρϊσης του Τμόματος Σχολικού Έτους: 2024-2025 

4ος Θεματικός Κύκλος: «Δημιουργώ και Καινοτομώ- Δημιουργικό Σκϋψη και 

Πρωτοβουλύα» 

                          

 
 

 
 

ΓΕΝΙΚΟΣ ΤΙΤΛΟΣ: "STEM/Εκπαιδευτική Ρομποτική" 
 

 

Τίτλοσ προγράμματοσ: 
  «Με το ρομποτάκι οδθγό, τα Σχιματα ανακαλφπτω εγώ!!!» 

Σχολείο: 
2ο Νθπιαγωγείο Ιωαννίνων 

Τάξθ: 
Νθπιαγωγείο 

Τμιματα: 
Πρωινό τμιμα 1  

Αρικμόσ μακθτών: 
14 μακθτζσ 

Συνολικόσ αρικμόσ 

εκπαιδευτικών που 

ςυνεργάηονται: 

3 

Στοιχεία 

εκπαιδευτικών (Ονομ/νυμο, 

Ειδικότθτα): 

Σηιάλλα Παναγιϊτα ΠΕ60 

Χριςτογιάννθ Ευανκία, ΠΕ60 ΕΑΕ 

Φαρμάκθ Γαρυφαλλιά ΔΕ01 ΕΒΠ 

 

 

 

 

Στόχοι Σχεδίου Δράςθσ 

Σο ςχζδιο δράςθσ του προγράμματόσ μασ ςτοχεφει ςτθν ανάπτυξθ τθσ 

μακθματικισ ςκζψθσ των παιδιϊν μζςα από τθν αναγνϊριςθ, τθν 

ονομαςία και τθ χριςθ γεωμετρικϊν ςχθμάτων ςε ποικίλα 

περιβάλλοντα και δραςτθριότθτεσ. Μζςα από βιωματικζσ και 

δθμιουργικζσ προςεγγίςεισ, τα παιδιά κα πειραματιςτοφν με ςχιματα, 

κα τα ςυνκζςουν και κα τα ανακαλφψουν ςτο χϊρο γφρω τουσ, 

ενιςχφοντασ ζτςι τθν παρατθρθτικότθτά τουσ και τθν ικανότθτά τουσ να 

τα χρθςιμοποιοφν ςτθν κακθμερινι ηωι.  

Παράλλθλα, θ δράςθ αποςκοπεί ςτθν καλλιζργεια δεξιοτιτων του 21ου 

αιϊνα, όπωσ θ ςυνεργαςία, θ επικοινωνία και θ δθμιουργικότθτα, μζςα 

από ομαδικζσ εργαςίεσ και διαδραςτικά παιχνίδια. Θ ενεργι ςυμμετοχι 

των γονζων ςτθ διαδικαςία τθσ μάκθςθσ, μζςω αναηθτιςεων βιβλίων 

και διαδικτυακοφ υλικοφ, κα ςυμβάλει ςτθ ςφνδεςθ τθσ ςχολικισ 

εμπειρίασ με το οικογενειακό περιβάλλον, ενιςχφοντασ τθ μάκθςθ μζςα 

από τθ ςυνεργαςία.  

Σζλοσ, θ αξιολόγθςθ τθσ δράςθσ κα βαςιςτεί τόςο ςτθν παρατιρθςθ τθσ 



 

 

ςυμμετοχισ των παιδιϊν και των δθμιουργικϊν τουσ ζργων όςο και 

ςτθν ανατροφοδότθςθ από γονείσ και εκπαιδευτικοφσ, με ςτόχο τθ 

ςυνεχι βελτίωςθ των παιδαγωγικϊν πρακτικϊν και τθ δθμιουργία ενόσ 

περιβάλλοντοσ μάκθςθσ που προάγει τθ ςυμπερίλθψθ, τθν ενεργι 

ανακάλυψθ και τθ χαρά τθσ γνϊςθσ. 

Ειδικότερα θα καλλιεργηθούν οι εξισ δεξιότθτεσ:   

Δεξιότθτεσ μάκθςθσ: Επικοινωνία, ςυνεργαςία, κριτικι ςκζψθ, 

δθμιουργικότθτα   

Δεξιότθτεσ Ζωισ: Κοινωνικζσ δεξιότθτεσ, Ενςυναίςκθςθ και 

ευαιςκθςία, Τπευκυνότθτα   

Δεξιότθτεσ του νου: Δθμιουργικι, παραγωγικι, ολιςτικι 

ςκζψθ,ρουτίνεσ ςκζψθσ, αναςτοχαςμόσ.   

Ψθφιακζσ δεξιότθτεσ  

Δεξιότθτεσ τθσ Τεχνολογίασ και τθσ Μθχανικισ (STEAM). 

  

Διάρκεια: 7 εβδομάδεσ (Δεκζμβριοσ-Ιανουάριοσ 2025) 

Εργαςτιριο 1 

 

«Σχιματα παντοφ!». 

Σο πρϊτο Εργαςτιριο Δεξιοτιτων του τζταρτου κεματικοφ κφκλου ζχει 

τίτλο «Σχιματα παντοφ!».  

 

Στόχοι του εργαςτθρίου είναι:  

●
 Να ανακαλζςουν και να εκφράςουν τισ προθγοφμενεσ γνϊςεισ 

τουσ ςχετικά με τα ςχιματα. 

●
 Να αναπτφξουν τθν ικανότθτα αναγνϊριςθσ των βαςικϊν 

επιπζδων ςχθμάτων μζςω γρίφων και αινιγμάτων. 

●
  Να ςυνδζςουν τα ςχιματα με αντικείμενα τθσ κακθμερινισ 

ηωισ ςτο ςχολικό περιβάλλον.  

●
 Να κατθγοριοποιοφν αντικείμενα ςφμφωνα με το ςχιμα τουσ, 

χρθςιμοποιϊντασ τα ξφλινα ςχιματα τθσ τάξθσ.  

●
 Να ςυνεργάηονται ςε ομαδικζσ δραςτθριότθτεσ ταξινόμθςθσ και 

αναγνϊριςθσ ςχθμάτων. 

●
 Να εκφράηουν ιδζεσ και να ακοφνε προςεκτικά τουσ ςυμμακθτζσ 

τουσ. 

●
 Να ενιςχφςουν τθν αυτοπεποίκθςι τουσ μζςω τθσ ενεργισ 

ςυμμετοχισ ςτισ δραςτθριότθτεσ. 

Ενδεικτικζσ δραςτθριότθτεσ: 

⮚ Γνωριμία με τα επίπεδα ςχιματα: Σι ξζρουμε για τα ςχιματα. 

Μποροφμε να καταλάβουμε ποια είναι λφνοντασ αινίγματα. 

⮚ Αναγνωρίηουμε διάφορα ςχιματα ςτα αντικείμενα που 

υπάρχουν ςτο ςχολείο μασ. 

⮚ Κάνουμε ομαδοποίθςθ των βαςικϊν ςχθμάτων, 

χρθςιμοποιϊντασ τα ξφλινα ςχιματα τθσ τάξθσ μασ. 



 

 

 

 

Εργαςτιριο 2 

 

«Δθμιουργώντασ τθ 

Σχθματοχώρα! 
 

 

Σο δεφτερο Εργαςτιριο Δεξιοτιτων του τζταρτου κεματικοφ κφκλου ζχει 

τίτλο «Δθμιουργώντασ τθ Σχθματοχώρα!».  

 

Στόχοι του εργαςτθρίου είναι: 

Με το εργαςτιριο αυτό ςτοχεφουμε: 

●
 Να αναγνωρίηουν και να διακρίνουν τα βαςικά επίπεδα ςχιματα 

(κφκλοσ, τρίγωνο, τετράγωνο κ.λπ.) μζςα από τθ δθμιουργικι 

διαδικαςία. 

●
  Να πειραματίηονται με τον ςυνδυαςμό ςχθμάτων για να 

δθμιουργιςουν νζα ςχζδια και ςυνκζςεισ. 

●
  Να αντιλαμβάνονται ότι τα ςχιματα μποροφν να ςυνδυαςτοφν 

για να δθμιουργιςουν μεγαλφτερεσ εικόνεσ και μορφζσ.  

●
 Να εξαςκιςουν τθ λεπτι κινθτικότθτα μζςα από το κόψιμο και 

τθ ςφνκεςθ χαρτιϊν διαφορετικϊν ςχθμάτων. 

●
 Να αναπτφξουν τθ φανταςία τουσ, δθμιουργϊντασ ζναν 

φανταςτικό κόςμο, τθ "΢χθματοχϊρα". 

●
 Να εκφράηονται ελεφκερα μζςα από τθν εικαςτικι δθμιουργία 

και τθν προςωπικι τουσ αιςκθτικι.  

●
 Να ςυνεργάηονται ςε ομαδικό περιβάλλον, ανταλλάςςοντασ 

ιδζεσ και δουλεφοντασ μαηί για τθ δθμιουργία τθσ "΢χθματοχϊρασ". 

●
  Να ενιςχφςουν τθν αυτοπεποίκθςι τουσ μζςα από τθ 

δθμιουργία και τθν παρουςίαςθ των ζργων τουσ. 

●
  Να αναπτφξουν τθν υπομονι και τθν επιμονι τουσ κατά τθν 

καταςκευι των ατομικϊν κολάη. 

 

Ενδεικτικζσ δραςτθριότθτεσ:  

⮚ Με χρωματιςτά χαρτιά και ποικιλία ςχθμάτων – κφκλουσ, 

τρίγωνα, τετράγωνα και πολλά ακόμα – κόβουμε, φανταηόμαςτε και 

δθμιουργοφμε ζναν κόςμο γεμάτο χρϊματα και φανταςία. Μζςα από τθ 

ςυνεργαςία και τθ δθμιουργικότθτα, γεννιζται ζνασ μοναδικόσ κόςμοσ, 



 

 

θ "Σχηματοχώρα", όπου κάκε ςχιμα ζχει τθ δικι του ιςτορία να 

αφθγθκεί.... 

⮚ Ζπειτα, με τα ςχιματα που μασ ζχουν μείνει φτιάχνουμε ατομικά 

κολάη!. 

 

 

Εργαςτιριο 3 

 

«Σχθματο...περιπζτειεσ: 

Μακαίνω, Παίηω και 

Δθμιουργώ!» 
 

Σο τρίτο Εργαςτιριο Δεξιοτιτων του τζταρτου κεματικοφ κφκλου ζχει 

τίτλο «Σχθματο...περιπζτειεσ: Μακαίνω, Παίηω και Δθμιουργώ!».  

 

Στόχοι του εργαςτθρίου είναι: 

●
 Να εμπλουτύςουν τισ γνώςεισ τουσ για τα γεωμετρικϊ 

ςχόματα μϋςω λογοτεχνικών κειμϋνων, τραγουδιών και παιχνιδιών.  

●
 Να αναγνωρύζουν και να ονομϊζουν τα βαςικϊ ςχόματα 

(κύκλοσ, τρύγωνο, τετρϊγωνο, ορθογώνιο, ρόμβοσ) και να κατανοούν 
τισ ιδιότητϋσ τουσ.  

●
 Να αναπτύξουν τη ςωματικό τουσ επύγνωςη, ςχηματύζοντασ 

με το ςώμα τουσ διϊφορα γεωμετρικϊ ςχόματα. 

●
 Να βελτιώςουν τη λεπτό κινητικότητα μϋςω τησ δημιουργύασ 

καλλιτεχνικών καταςκευών με χρωματιςτϊ χαρτόνια. 

●
 Να εξοικειωθούν με τη χρόςη του διαδραςτικού πύνακα, 

ςυμμετϋχοντασ ςε κουύζ και παιχνύδια ςχετικϊ με τα ςχόματα. 

●
 Να αναπτύξουν δεξιότητεσ επύλυςησ προβλημϊτων μϋςω 

διαδραςτικών δραςτηριοτότων. 

●
 Να εκφρϊζουν δημιουργικϊ τισ ιδϋεσ και τα ςυναιςθόματϊ 

τουσ μϋςω τησ τϋχνησ και τησ κύνηςησ. 

●
 Να αναπτύξουν την αιςθητικό τουσ αντύληψη μϋςω τησ 

δημιουργύασ και διακόςμηςησ χαρακτόρων όπωσ ο κύριοσ 
Ορθογώνιο, η κυρύα Κυκλύτςα κ.ϊ. 

Ενδεικτικζσ δραςτθριότθτεσ: 

⮚ Μζςα από λογοτεχνικά κείμενα, τραγοφδια, κουίη και 

καλλιτεχνικζσ δθμιουργίεσ, μακαίνουμε περιςςότερα πράγματα για τα 

ςχιματα, εμπλουτίηουμε τισ γνϊςεισ μασ και διαςκεδάηουμε! 
Διαβάηουμε τα βιβλία τθσ ΢οφίασ Ηαραμποφκα "Η οικογζνεια 

Τρίγωνου" και τθσ Κατερίνασ Γιαννίκου "Μιλάμε για το Σθμείο και τθ 

Γραμμι" και "Μιλάμε για τα Σχιματα" κι ζπειτα παίηουμε διάφορα 

παιχνίδια.  



 

 

⮚ Προςπακοφμε να φτιάξουμε με το ςϊμα μασ τα ςχιματα που 

γνωρίηουμε.  

⮚ Παίηουμε τον τροχό των ςχθμάτων και διάφορα κουίη με 

ςχιματα ςτο διαδραςτικό μασ πίνακα.  

⮚ Ακοφμε  ςχετικά τραγουδάκια και χορεφουμε ςτο ρυκμό τουσ: 

«Μακαίνω τα ςχιματα» - Heykids,   «Ο κφκλοσ» -Ζουηοφνια 

⮚ Δθμιουργοφμε με μεγάλα χρωματιςτά χαρτόνια τουσ κυρίουσ 

Ορκογϊνιο, Σρίγωνο, Σετράγωνο, Ρόμβο και τθν κυρία Κυκλίτςα! 

 

 

 

 

 

https://youtu.be/3ightztHmoo
https://youtu.be/3ightztHmoo
https://youtu.be/3ightztHmoo
https://youtu.be/3ightztHmoo
https://youtu.be/F9VGkBMKNpI?list=PLniZBwJj2iaOHNB7SQVAlAqSer8XvXq51
https://youtu.be/F9VGkBMKNpI?list=PLniZBwJj2iaOHNB7SQVAlAqSer8XvXq51


 

 

Εργαςτιριο 4 

 

«Ανακαλφπτοντασ τα 

Σχιματα μζςα από τθν 

Τζχνθ!» 

 

Σο τζταρτο Εργαςτιριο Δεξιοτιτων του τζταρτου κεματικοφ κφκλου ζχει 

τίτλο «Ανακαλφπτοντασ τα Σχιματα μζςα από τθν Τζχνθ!» 

 

Στόχοι του εργαςτθρίου είναι: 

●
 Να αναγνωρύςουν και να κατανοόςουν τη χρόςη 

γεωμετρικών ςχημϊτων ςτην αφηρημϋνη τϋχνη. 

●
 Να γνωρύςουν ϋργα μεγϊλων ζωγρϊφων, όπωσ οι Πικϊςο, 

Καντύνςκι, Μοντριϊν, κ.λ.π. και να αναλύςουν τη χρόςη ςχημϊτων 
ςτα ϋργα τουσ. 

●
 Να αναπτύξουν την αιςθητικό τουσ αντύληψη μϋςω τησ 

παρατόρηςησ και του ςχολιαςμού ϋργων αφηρημϋνησ τϋχνησ. 

●
 Να εκφρϊςουν δημιουργικϊ τισ ιδϋεσ τουσ, δημιουργώντασ 

δικϊ τουσ ϋργα εμπνευςμϋνα από γνωςτούσ καλλιτϋχνεσ. 

●
 Να βελτιώςουν τη λεπτό κινητικότητα μϋςω τησ χρόςησ 

εργαλεύων ζωγραφικόσ ςτον διαδραςτικό πύνακα και ςτο χαρτύ. 

●
 Να ενιςχύςουν την αυτοπεπούθηςό τουσ παρουςιϊζοντασ τα 

ϋργα τουσ ςτην ομϊδα. 
Μϋςω αυτών των δραςτηριοτότων, τα παιδιϊ θα ϋχουν την ευκαιρύα 
να εξερευνόςουν τα γεωμετρικϊ ςχόματα μϋςα από την τϋχνη, 
αναπτύςςοντασ παρϊλληλα την αιςθητικό τουσ αντύληψη και τισ 
δημιουργικϋσ τουσ ικανότητεσ. 
 

Ενδεικτικζσ δραςτθριότθτεσ: 

Μιασ και ςτο πρόγραμμα αυτό ξεκινιςαμε το ταξίδι μασ ςτον μαγικό 

κόςμο των ςχθμάτων, τι καλφτερο λοιπόν, από το να τα ανακαλφψουμε 

και να τα εξερευνιςουμε μζςα από τθν τζχνθ και ειδικά τθν Αφθρθμζνθ 

Σζχνθ, που μασ καλεί να δοφμε τα ςχιματα με ζναν εντελϊσ 

διαφορετικό τρόπο! 

⮚ Μεγάλοι ηωγράφοι όπωσ ο Πικάςο, ο Κλιμτ, ο Κλεε, ο Μοντριάν, 

ο Γκρζι, ο Μάλεβιτσ, ο Μιρό, ο Καντίνςκι χρθςιμοποιοφν τα ςχιματα ωσ 

μζςο καλλιτεχνικισ ζκφραςθσ και δθμιουργοφν ξεχωριςτά ζργα τζχνθσ. 

Αφοφ   δοφμε κάποιουσ ενδεικτικοφσ πίνακεσ ηωγραφικισ, ςχολιάηουμε 

και απαντοφμε με τα παιδιά ςχετικζσ ερωτιςεισ. 

⮚ Γινόμαςτε κι εμείσ μικροί καλλιτζχνεσ και ηωγραφίηουμε, όπωσ οι 

μεγάλοι ηωγράφοι ςτον διαδραςτικό πίνακα και ζπειτα ςτο χαρτί μασ. 

Ζτςι λοιπόν ηωγραφίηουμε ομόκεντρουσ κφκλουσ όπωσ ο Καντίνςκι. 

΢χεδιάηουμε πρόςωπα με ςχιματα, όπωσ ο Paul Klee και φτιάχνουμε τισ 

δικζσ μασ ςυνκζςεισ, όπωσ ο Piet Mondrian. 



 

 

 

 
 



 

 

 

 

Εργαςτιριο 5 

 

«Με το ρομποτάκι οδθγό, 

τα Σχιματα ανακαλφπτω 

εγώ!!!» 

Σο πζμπτο Εργαςτιριο Δεξιοτιτων του τζταρτου κεματικοφ κφκλου ζχει 

τίτλο «Με το ρομποτάκι οδθγό, τα Σχιματα ανακαλφπτω εγώ!!!»  

 

Στόχοι του εργαςτθρίου είναι: 

●
 Να αναγνωρύζουν και να ονομϊζουν τα βαςικϊ επύπεδα 

γεωμετρικϊ ςχόματα (π.χ., τετρϊγωνο, ορθογώνιο, ρόμβοσ) και να τα 
ςυνδϋουν με τα αντύςτοιχα ςτερεϊ ςχόματα (π.χ., κύκλοσ - ςφαύρα). 

●
 Να κατανοόςουν τισ βαςικϋσ αρχϋσ του προγραμματιςμού, 

δύνοντασ εντολϋσ ςτη Bee-Bot για να φτϊςει ςε ςυγκεκριμϋνα 
ςχόματα. 

●
 Να βελτιώςουν τη λεπτό κινητικότητα, τοποθετώντασ τα 

βελϊκια και προγραμματύζοντασ τη Bee-Bot. 

●
 Να εξοικειωθούν με τη χρόςη τησ εκπαιδευτικόσ ρομποτικόσ 

μϋςω τησ Bee-Bot, κατανοώντασ τη λειτουργύα τησ και τισ εντολϋσ 
κύνηςησ. 

●
 Να αναπτύξουν δεξιότητεσ επύλυςησ προβλημϊτων, 

προγραμματύζοντασ τη Bee-Bot να ακολουθόςει ςυγκεκριμϋνεσ 
διαδρομϋσ. 

●
 Να ενιςχύςουν την ομαδικό ςυνεργαςύα, δουλεύοντασ ςε 

ομϊδεσ για τον προγραμματιςμό και την καθοδόγηςη τησ Bee-Bot. 

●
 Να αναπτύξουν την αυτοπεπούθηςό τουσ, παρουςιϊζοντασ τισ 

διαδρομϋσ και τισ λύςεισ τουσ ςτην υπόλοιπη τϊξη. 

●
 Να αναπτύξουν την ικανότητα μϋτρηςησ και υπολογιςμού 

αποςτϊςεων, προγραμματύζοντασ τη Bee-Bot να κινηθεύ 
ςυγκεκριμϋνα βόματα. 
Μϋςω των παρακϊτω δραςτηριοτότων, τα παιδιϊ θα ϋχουν την 
ευκαιρύα να ςυνδυϊςουν τη μϊθηςη των γεωμετρικών ςχημϊτων με 
την ειςαγωγό ςτον προγραμματιςμό και τη ρομποτικό, ενιςχύοντασ 
παρϊλληλα τισ κοινωνικϋσ και γνωςτικϋσ τουσ δεξιότητεσ. 

 

Ενδεικτικζσ δραςτθριότθτεσ: 

⮚ Δθμιουργοφμε ζνα πλαςτικό δάπεδο χωριςμζνο ςε τετράγωνα 



 

 

των 15χ15 εκ., πάνω ςτο οποίο τοποκετοφμε διάφορα ςχιματα. 

Βάηουμε από πάνω από μία διαφάνεια, ϊςτε να μπορεί να προχωριςει 

θ μελιςςοφλα Beebot. ΢τόχοσ τθσ Beebot είναι να γνωρίςει τα ςχιματα 

και εκτελϊντασ τισ εντολζσ μασ, να φτάνει κάκε φορά και ςε 

διαφορετικό., π.χ. ςτο τετράγωνο, ςτο ορκογϊνιο, ςτον ρόμβο, κ.λ.π. Σα 

παιδιά πειραματίηονται με διάφορεσ διαδρομζσ και τοποκετϊντασ τα 

βελάκια ςτα κατάλλθλα ςθμεία, φτιάχνουν κϊδικεσ, ϊςτε να 

διευκολφνουν το ρομποτάκι μασ να φτάςει ςτον προοριςμό του. 

⮚ Ζπειτα, δοκιμάηουμε να ςτείλουμε το ρομποτάκι μασ να κάνει τθ 

διαδρομι από κάποιο επίπεδο ςχιμα προσ το ξαδερφάκι του που του 

μοιάηει, π.χ. από τον κφκλο ςτθ ςφαίρα. (΢το επόμενο εργαςτιριο κα 

μιλιςουμε πιο διεξοδικά για τα ςτζρεά γεωμετρικά ςχιματα).  

⮚ Και ςτο τζλοσ, βάηουμε ςτο παιχνίδι κι άλλθ μελιςςοφλα, να 

εκτελεί ταυτόχρονα άλλθ διαδρομι. Σο αποτζλεςμα πολφ διδακτικό και 

διαςκεδαςτικό! 

 

 



 

 

Εργαςτιριο 6 

 

«Επίπεδα ςχιματα VS 

ςτερεά ςχιματα» 

Σο ζκτο Εργαςτιριο Δεξιοτιτων του τζταρτου κεματικοφ κφκλου ζχει 

τίτλο «Επίπεδα ςχιματα VS ςτερεά ςχιματα».  

 

Στόχοι του εργαςτθρίου είναι: 

 

●
 Να αναγνωρύςουν και να ονομϊςουν τα βαςικϊ ςτερεϊ 

γεωμετρικϊ ςχόματα, όπωσ κύβοσ, ςφαύρα, κώνοσ, κύλινδροσ και 
πυραμύδα. 

●
 Να κατανοόςουν τισ διαφορϋσ και τισ ομοιότητεσ μεταξύ 

επιπϋδων και ςτερεών ςχημϊτων, αναγνωρύζοντασ τισ τριςδιϊςτατεσ 
ιδιότητεσ των ςτερεών. 

●
 Να εντοπύςουν και να ςυςχετύςουν αντικεύμενα του 

καθημερινού περιβϊλλοντοσ με τα αντύςτοιχα ςτερεϊ ςχόματα, 
αναπτύςςοντασ την ικανότητα παρατόρηςησ και ταξινόμηςησ. 

●
 Να ομαδοποιόςουν αντικεύμενα βϊςει του ςχόματόσ τουσ, 

ενιςχύοντασ την κατηγοριοπούηςη και την ταξινόμηςη. 

●
 Να χρηςιμοποιόςουν ςτερεϊ ςχόματα, όπωσ τουβλϊκια, για 

να καταςκευϊςουν δημιουργύεσ, όπωσ κϊςτρα, πϊρκινγκ, εκκληςύεσ 
και δρόμουσ, ενιςχύοντασ τη φανταςύα και τη δημιουργικότητϊ τουσ. 

●
 Να πειραματιςτούν με τη ςύνθεςη και την ιςορροπύα, 

κατανοώντασ βαςικϋσ αρχϋσ τησ μηχανικόσ μϋςω των καταςκευών 
τουσ. 

●
 Να ςυνεργαςτούν αποτελεςματικϊ ςε ομϊδεσ, 

ανταλλϊςςοντασ ιδϋεσ και υλοποιώντασ κοινϋσ καταςκευϋσ, 
ενιςχύοντασ την ομαδικότητα και την επικοινωνύα. 

●
 Να αναπτύξουν την αυτοπεπούθηςό τουσ, παρουςιϊζοντασ και 

εξηγώντασ τισ δημιουργύεσ τουσ ςτουσ ςυμμαθητϋσ τουσ. 
Μϋςω των παρακϊτω δραςτηριοτότων, τα παιδιϊ θα ϋχουν την 
ευκαιρύα να εξερευνόςουν τα ςτερεϊ ςχόματα με διαδραςτικό και 
δημιουργικό τρόπο, ςυνδϋοντασ τη θεωρητικό γνώςη με την 
πρακτικό εφαρμογό και ενιςχύοντασ παρϊλληλα τισ κοινωνικϋσ και 
γνωςτικϋσ τουσ δεξιότητεσ. 
 

Ενδεικτικζσ δραςτθριότθτεσ: 

 

⮚ Αφοφ ιδθ μιλιςαμε για τα επίπεδα ςχιματα, είναι θ κατάλλθλθ 

ςτιγμι να γνωρίςουμε τα ςτερεά ςχιματα. Θα μποροφςαμε να ποφμε 

ότι είναι… ςαν ξαδζρφια των ςχθμάτων που ξζρουμε, κακϊσ ζχουν 

αρκετζσ ομοιότθτεσ, αλλά και κάποιεσ διαφορζσ. Μζςα από πλοφςιο 

εποπτικό υλικό, ψθφιακό και ζντυπο, τα παιδιά ζρχονται ςε επαφι με 

τθ νζα γνϊςθ. 

⮚ Ψάχνουμε να βροφμε μζςα ςτο ςχολείο μασ αντικείμενα που 

μοιάηουν με ςτερεά ςχιματα π.χ. ζνα καπζλο γενεκλίων ζχει ςχιμα 

κϊνου, θ Γθ είναι ςφαιρικι, το ηάρι μασ είναι κφβοσ κ.λ.π. Ζπειτα 

τοποκετοφμε όςα αντικείμενα βρικαμε πάνω ςε ξεχωριςτά χαρτόνια 

ανά ςχιμα και κάνουμε ομαδοποίθςθ. 

⮚ Χρθςιμοποιϊντασ τα ςτερεά ςχιματα που υπάρχουν ςτθν τάξθ 

μασ π.χ. τουβλάκια, καταςκευάηουμε δθμιουργίεσ, όπωσ κάςτρα, 

πάρκινγκ, εκκλθςία, δρόμουσ, κ.λ.π. 



 

 

 

 

 

 

 

Εργαςτιριο 7 

 

«Αξιολόγθςθ του 

Προγράμματοσ» 

Σο ζβδομο Εργαςτιριο Δεξιοτιτων του τζταρτου κεματικοφ κφκλου ζχει 

τίτλο «Αξιολόγθςθ του Προγράμματοσ». 

 

Στόχοι του εργαςτθρίου είναι: 

 

●
 Να ανακαλζςουν και να ενιςχφςουν τισ γνϊςεισ τουσ ςχετικά με 

τα επίπεδα και ςτερεά γεωμετρικά ςχιματα, μζςω διαδραςτικϊν 

αςκιςεων και παιχνιδιϊν μνιμθσ. 

●
 Να αναγνωρίςουν και να ονομάςουν ςωςτά τα γεωμετρικά 

ςχιματα, ςυνδζοντάσ τα με αντίςτοιχα αντικείμενα τθσ κακθμερινισ 

ηωισ. 

●
 Να εφαρμόςουν τισ γνϊςεισ τουσ μζςω φφλλων εργαςίασ, κουίη 

και παηλ, ενιςχφοντασ τθν κατανόθςθ και τθν εμπζδωςθ των 

γεωμετρικϊν εννοιϊν. 

●
 Να κατθγοριοποιιςουν και να ταξινομιςουν ςχιματα και 



 

 

αντικείμενα, αναπτφςςοντασ δεξιότθτεσ ομαδοποίθςθσ και ςυςχζτιςθσ. 

●
 Να εκφράςουν τθ δθμιουργικότθτά τουσ ςχεδιάηοντασ και 

διακοςμϊντασ το δικό τουσ αςτζρι, ςυμμετζχοντασ ςτο πρόγραμμα "Σο 

Αςτζρι τθσ Ευχισ" του Make-A-Wish Hellas. 

●
 Να αναπτφξουν τθν ενςυναίςκθςθ και τθν κοινωνικι 

ευαιςκθτοποίθςθ, ςυμμετζχοντασ ςε φιλανκρωπικζσ δράςεισ όπωσ το 

πρόγραμμα "Σο Αςτζρι τθσ Ευχισ", κατανοϊντασ τθ ςθμαςία τθσ 

προςφοράσ και τθσ αλλθλεγγφθσ. 

Μζςω αυτϊν των δραςτθριοτιτων, τα παιδιά κα ζχουν τθν ευκαιρία να 

επανεξετάςουν και να εδραιϊςουν τισ γνϊςεισ τουσ ςτα γεωμετρικά 

ςχιματα, ενϊ παράλλθλα κα αναπτφξουν τθ δθμιουργικότθτα, τθν 

κοινωνικι ςυνείδθςθ και τισ ςυνεργατικζσ τουσ δεξιότθτεσ. 

 

Ενδεικτικζσ δραςτθριότθτεσ: 

⮚ Σελειϊνοντασ το πρόγραμμά μασ, κα κάνουμε μια   αναςκόπθςθ 

του ςυνόλου των εννοιϊν και πρακτικϊν που εξετάςτθκαν ςτα 

προθγοφμενα 6 εργαςτιρια. Θ αξιολόγθςθ/ αναςτοχαςμόσ 

περιλαμβάνει φφλλα εργαςίασ, κουίη, παηλ και διαδραςτικζσ αςκιςεισ 

για τθν εμπζδωςθ των καινοφργιων γνϊςεων.  

⮚ Σζλοσ, μιασ και μιλάμε για τα ςχιματα, με τθν ευκαιρία τθσ 

ςυμμετοχισ του ςχολείου μασ ςτο διαγωνιςμό του Make A Wish-Hellas 

και το πρόγραμμα "Το Αςτζρι τθσ Ευχισ", ςχεδιάηουμε και 

διακοςμοφμε κι εμείσ  το δικό μασ αςτζρι!!! 

 

 



 

 

 

Προςαρμογζσ για τθ 

ςυμμετοχι και τθν 

ζνταξθ όλων των 

μακθτών/τριών 

Για τθ ςυμμετοχι και ζνταξθ όλων των μακθτϊν/τριϊν, κα 

εφαρμόςουμε διαφοροποιθμζνθ διδαςκαλία, χρθςιμοποιϊντασ 

πολυαιςκθτθριακζσ μεκόδουσ, όπωσ οπτικι υποςτιριξθ, βιωματικζσ 

δραςτθριότθτεσ και διαδραςτικά εργαλεία. Οι δραςτθριότθτεσ κα είναι 

προςαρμοςμζνεσ ϊςτε να προςφζρουν εναλλακτικοφσ τρόπουσ 

ςυμμετοχισ (π.χ. χριςθ αφισ, κίνθςθσ, τεχνολογίασ), ενϊ κα ζχουμε 

διαμορφϊςει το μακθςιακό περιβάλλον με υλικά που διευκολφνουν 

παιδιά με αιςκθτθριακζσ δυςκολίεσ. Παράλλθλα, κα ενιςχφςουμε τθ 

ςυνεργαςία μζςα από ομαδικζσ εργαςίεσ και παιχνίδια, ϊςτε να 

προάγουμε τθ ςυμπερίλθψθ και τθν κοινωνικι αλλθλεπίδραςθ όλων 

των παιδιϊν. 
 

Φορείσ και άλλεσ 

ςυνεργαςίεσ που 

κα 

εμπλουτίςουν το 

πρόγραμμά μασ 

΢το πλαίςιο του προγράμματοσ, κα ενιςχφςουμε τθ ςυνεργαςία με τουσ 

γονείσ, ηθτϊντασ τθ ςυμμετοχι τουσ ςε δραςτθριότθτεσ αναηιτθςθσ 

πλθροφοριϊν και εκπαιδευτικοφ υλικοφ. ΢υγκεκριμζνα, οι γονείσ μαηί με 

τα παιδιά τουσ κα αναηθτιςουν βιβλία ςχετικά με τα ςχιματα και τθ 

γεωμετρία, τόςο από τθ ςχολικι και τθ δθμοτικι βιβλιοκικθ όςο και 

από το προςωπικό τουσ αρχείο. Επιπλζον, κα τουσ ενκαρρφνουμε να 

εξερευνιςουν μαηί διαδικτυακζσ πθγζσ, εκπαιδευτικά παιχνίδια και 

εφαρμογζσ, ϊςτε να εμπλουτίςουν τθ μακθςιακι εμπειρία των παιδιϊν. 

Σα ευριματά τουσ κα παρουςιαςτοφν ςτθν τάξθ, ενιςχφοντασ τθ 

ςυνεργαςία ςχολείου-οικογζνειασ και καλλιεργϊντασ τθν ενεργι 

ςυμμετοχι των παιδιϊν ςτθ μακθςιακι διαδικαςία. 

Τελικά προϊόντα που 

παριχκθςαν από 

τουσ/τισ μακθτζσ/τριεσ 

κατά τθ 

διάρκεια των εργαςτθρίων 

Σα παιδιά, ςτθ διάρκεια των εργαςτθρίων του προγράμματοσ, ιρκαν ςε 

επαφι με διάφορα υλικά, ζντυπα, εικαςτικά, ψθφιακά, κ.λ.π. και μζςα 

από τθν εργαςία τουσ ςε ομάδεσ, ςυηιτθςαν, πειραματίςτθκαν, είδαν 

βίντεο, άκουςαν ιςτορίεσ, δραματοποίθςαν ρόλουσ, τραγοφδθςαν, 

χόρεψαν,, δθμιοφργθςαν τα δικά τουσ καλλιτεχνιματα, ηωγράφιςαν, 

ζπαιξαν διαδραςτικά παιχνίδια και απζκτθςαν μζςα από αυτά νζεσ 

γνϊςεισ και εμπειρίεσ. 

Μπείτε ςτο παρακάτω περιβάλλον Microsoft Sway, για να δείτε 

ενδεικτικά τισ δραςτθριότθτεσ των μακθτϊν μασ, ςτθ διάρκεια του 

προγράμματοσ. *βλ. ςφνδεςμο εδώ] 

Αξιολόγθςθ - 
Αναςτοχαςμόσ πάνω 
ςτθν υλοποίθςθ 

Θ αξιολόγθςθ του προγράμματοσ κα γίνει με βάςθ τουσ ςτόχουσ που 

τζκθκαν και τθν ανάπτυξθ των δεξιοτιτων του 21ου αιϊνα, όπωσ θ 

κριτικι ςκζψθ, θ ςυνεργαςία, θ επικοινωνία και θ δθμιουργικότθτα. Θα 

χρθςιμοποιθκοφν ποιοτικζσ και ποςοτικζσ μζκοδοι αξιολόγθςθσ, όπωσ θ 

παρατιρθςθ τθσ ςυμμετοχισ των παιδιϊν ςτισ δραςτθριότθτεσ, θ 

ανάλυςθ των δθμιουργικϊν τουσ ζργων (ηωγραφιζσ, καταςκευζσ), κακϊσ 

και ςυηθτιςεισ-αναςτοχαςμοί μαηί τουσ για το τι ζμακαν και πϊσ 

ζνιωςαν. Επιπλζον, κα αξιολογθκεί θ ςυμβολι των γονζων μζςω τθσ 

ανταπόκριςισ τουσ ςτθ ςυνεργαςία, ενϊ κα λθφκοφν υπόψθ και οι 

παιδαγωγικζσ μασ ςθμειϊςεισ για τθ δυναμικι τθσ ομάδασ, τισ 

προςαρμογζσ που ζγιναν και τθν αλλθλεπίδραςθ των παιδιϊν. 

Τελικόσ αναςτοχαςμόσ:  Μζςα από το πρόγραμμα, τα παιδιά ανζπτυξαν 

τθ μακθματικι ςκζψθ τουσ, αναγνϊριςαν ςχιματα ςτο περιβάλλον, 

πειραματίςτθκαν με δθμιουργικζσ καταςκευζσ και ςυνεργάςτθκαν ςε 

https://sway.cloud.microsoft/dEK1WEF3Lv56SLSk


 

 

ομαδικζσ δραςτθριότθτεσ. Παράλλθλα, θ εμπλοκι των γονζων ενίςχυςε 

τθ ςφνδεςθ ςχολείου-οικογζνειασ και ζδωςε ςτα παιδιά τθ δυνατότθτα 

να εξερευνιςουν τθ γνϊςθ και εκτόσ ςχολικισ τάξθσ. Όλοι μασ 

αποκομίςαμε πολφτιμεσ εμπειρίεσ ςχετικά με τθ δφναμθ τθσ βιωματικισ 

μάκθςθσ και τθ ςθμαςία τθσ ςυνεργαςίασ όλων των εμπλεκόμενων ςτθν 

εκπαιδευτικι διαδικαςία. Σο πρόγραμμα ανζδειξε τθν ανάγκθ για 

ευζλικτεσ και ςυμμετοχικζσ προςεγγίςεισ που ανταποκρίνονται ςτισ 

ανάγκεσ όλων των παιδιϊν, ενιςχφοντασ τθ χαρά τθσ ανακάλυψθσ και 

τθσ μάκθςθσ.  

Εκδθλώςεισ διάχυςθσ 

και Συνολικι 

αποτίμθςθ τθσ 

υλοποίθςθσ τθσ 

υποδράςθσ 

΢ε όλθ τθ διάρκεια του προγράμματοσ είμαςτε ςε διαρκι επικοινωνία με 

τουσ γονείσ των μακθτϊν μασ 

- μζςω τθσ επίςθμθσ ιςτοςελίδασ (site) του ςχολείου μασ,  

- μζςω ανταλλαγισ e-mail, 

- μζςω του εξωτερικοφ εργαλείου Microsoft Sway, όπου οι γονείσ ζχουν 

τθ δυνατότθτα να παρακολουκοφν τθν πορεία του προγράμματοσ και τισ 

δράςεισ των παιδιϊν τουσ. 

 

Θ υλοποίθςθ τθσ δράςθσ μασ πζτυχε τουσ βαςικοφσ τθσ ςτόχουσ, κακϊσ 

τα παιδιά όχι μόνο εξοικειϊκθκαν με τα γεωμετρικά ςχιματα, αλλά 

ανζπτυξαν και ςθμαντικζσ δεξιότθτεσ, όπωσ θ ςυνεργαςία, θ 

δθμιουργικότθτα και θ παρατιρθςθ του κόςμου γφρω τουσ. Θ ενεργι 

εμπλοκι των γονζων ςυνζβαλε ςτθ διαςφνδεςθ τθσ ςχολικισ μάκθςθσ 

με το οικογενειακό περιβάλλον, ενιςχφοντασ τθ ςθμαςία τθσ 

ςυνεργαςίασ ςτθν εκπαίδευςθ. Ωςτόςο, προζκυψαν και ςθμεία προσ 

βελτίωςθ, όπωσ θ ανάγκθ για περιςςότερθ διαφοροποίθςθ 

δραςτθριοτιτων ϊςτε να καλφπτονται πλιρωσ οι ανάγκεσ όλων των 

παιδιϊν.  

΢υνολικά, θ δράςθ μασ ζδειξε ότι θ μάκθςθ μζςα από το παιχνίδι, τθ 

ςυνεργαςία και τθ βιωματικι προςζγγιςθ είναι ιδιαίτερα 

αποτελεςματικι και αποτελεί ιςχυρό κίνθτρο για τα παιδιά να 

εξερευνοφν, να πειραματίηονται και να μακαίνουν με ενκουςιαςμό. 

 

Σθμείωςθ: Σο παρόν πρόγραμμα καλλιζργειασ δεξιοτιτων, αν χρειαςτεί,  

μπορεί να υλοποιθκεί και ςε ςυνκικεσ τθλεκπαίδευςθσ κάνοντασ 

οριςμζνεσ τροποποιιςεισ. Πολλζσ δραςτθριότθτεσ του προγράμματοσ 

μποροφν να αναρτθκοφν και ςτισ αςφγχρονεσ πλατφόρμεσ e-class και e-

me. 

 


